

陳芳婷坦言，面對新環境難免「水土不服」，但只要擺正心態，會找到適合自己的北上耕耘、收穫之路。受訪者供圖

無懼求學路漫漫 堅定承起白袍重

港女福建讀醫 漸成10項全能

報考搞出大烏龍 學校竟不在廈門



陳芳婷笑言，報考成功後還搞了一個大烏龍，以為福建醫科大學在廈門。「我讀中三時秋遊去過福建廈門，太喜歡廈門城市的氛圍，感覺很好，後來深入了解才知道學校原來在福建的省會城市——福州。」報到當日，陳芳婷和父親坐深圳至福州的動車，第一次到福州這個陌生的城市。「5個小時左右到了福州南站，當天下午下暴雨，可是校巴經過橋頭洲大橋時突然出了太陽，感覺特別神奇，從沒見過這樣的天氣，下雨還能出太陽，出太陽還有彩虹。」

「剛開始我不能接受福州糟糕的交通，在人行道上竟然可以有汽車停放；福州人說話語調『高亢』一些，後來我理解了福州人表達感情的方式和香港人不同……」陳芳婷說，的確需要時間來適應新的城市和環境。「比如我的兩個室友都是台灣人，剛開始無法融入她們的圈子，三年前我的普通話比現在差很多，她們講得太快我聽不懂，只好叫她們講慢一點或者不停重複地講，交流上有一定的困難。」

語言障礙學習難 老師課堂飆方言

因為語言溝通上的障礙，回憶大一上學期的學習，陳芳婷感覺「很痛苦」。「有的老師上課有很重的閩南口音，甚至他們會在課上直接飆閩南語，一整節課下來我沒有幾句話是完全聽懂的，非常沮喪。」在老師和同學的幫助下，陳芳婷慢慢適應了這裡的生活學習節奏，現在的她溝通已經完全沒問題。陳芳婷很感恩，「困難是存在的，要你勇敢地去克服。現在想起來自己真的進步很多，在普通話的日常交流中我能聽懂對方，對方也能聽懂我的表達，這樣就夠了，我的要求不太多。」

對陳芳婷來說，困難不止語言不通，高等數學同樣不易。「內地的同學真的很拚，在學習上非常用功。在香港我們從小到大更注重思維性的教育，而內地抓素質教育，基礎要非常穩。」但她也發現內地同學英語積極性不高，「好像對英語很害怕的樣子」，她笑說。大二時，陳芳婷拿到了學校一等獎學金5,800元人民幣，那是福建醫科大學專門為港澳台生設立的獎學金機制。關於對未來的各種疑問，陳芳婷不去想太多，她覺得會在實踐中逐漸找到答案。「我大四開始研究生考試的準備，考研方向定在香港，畢竟是香港人，想回家的心還是有的。」她說。

陳芳婷（右二）和部分在閩高校港生合影。受訪者供圖



陳芳婷（第一排左）和同學們在華僑大學廈門校區。受訪者供圖



陳芳婷（左四）參加班級定向越野和撕名牌活動。受訪者供圖



憶期末考不易 過程「甘苦自知」

「學醫的孩子真的要有顆堅強的心，過程甘苦自知。」陳芳婷調侃道，期末考試是無數醫科學生黨的黑暗時期，內地學習中她印象比較深刻的是大一期末的一次考試，「解剖課分實驗課和理論課，實驗課有期末考核，考核辦法是在『大體老師』身上找到考試題目所給的器官或組織。」

陳芳婷至今仍很清晰地記得當時的考試題目「指出肩胛骨和胸鎖乳突肌的界限」。「因為是倒數幾個考試，自己特別緊張，雙手不知道放哪裡，手心一直冒汗。」老師亦很着急，在陳芳婷旁邊委婉地旁敲側擊，「同學你只要看圖中上半身就好了，下半身不是你的考試範圍。」但緊張的陳芳婷還是一直出錯，老師拍了拍她肩膀說：「我知道你有認真複習，不要緊張，想想你題目對應的範圍在哪裡，然後再下手，不然你會一直出錯，離正確答案越來越遠。」聽了老師一席話，陳芳婷漸漸冷靜下來，告訴自己我可以的，認真回憶了所學的內容，最後正確指出了答案，長吁了一口氣。「考試的知識點都是大綱裡標明的重點，但題目的形式很繞，需要沉着冷靜地思考，平時還是要多加強這方面的鍛煉。」陳芳婷總結道。

愛好廣勞逸結合 與朋友共錄點滴

「我小時候有學過四年的中國舞和兩年的芭蕾舞，所以基礎比較好。」到內地讀書後，陳芳婷又加入了學校的街舞社。「最初和舍友誤打撞撞報名的，後來認識了很多愛好街舞的同學。」學校的學習任務很重，所以同學們並沒有太多時間花在跳舞上，但陳芳婷笑着表示，可以勞逸結合，不能放棄。旅行的意義並不是告訴別人「這裡我來過」，而是

一種改變。陳芳婷很贊同這種觀點。愛旅遊的她，閒時會約朋友一起去爬山。因為加入了學校的攝影協會，大二時，陳芳婷隨着協會一起去漳州采風，「相機能夠記錄的不只是新聞，還有身邊的精彩風景和動人瞬間。明年五一，我計劃和台灣同學一起去寧德霞浦看灘塗和日出。」她表示，很享受做出遊攻略的過程。

港澳閩中小學生 共探訪朱子之路

「2018閩港澳中小學生夏令營」16日上午在福州開營。本次活動由福建省教育廳主辦，香港福建希望工程基金會、香港新界北



閉營後，學生們體驗舞獅文化。香港文匯報記者蘇榕蓉攝

區、大埔區、香港九龍觀塘區校長聯會等港澳社會團體支持參與舉辦。

本次夏令營主題為「相約閩都·尋夢朱子」，三地中小學師生於8月16日至21日期間，途經福州、武夷山兩地，以文化為媒，探訪朱子之路。是次活動邀請了逾90位港澳師生及福建省內30多位師生。據了解，參加此次活動的香港師生分別來自順德聯會胡兆熾中學、佐敦谷聖若瑟天主教小學等9間中小學。開營當日，香港世界龍岡學校劉皇發中學和福州市第七中學舉行締結姊妹校簽約儀式。

活動豐富精彩 留下美好回憶

香港福建希望工程基金會主席謝燕川女士在開幕式上致辭時說：「雖然行程只有短暫的6天時間，但是福建省教育廳為本

次夏令營活動安排了豐富精彩的活動，有閩港締結姊妹校簽約儀式，有對壽山石、軟木畫、剪紙、書法、茶文化等具有閩都特色的傳統文化學習鑒賞，可以讓香港學生們感受到中華文化的博大精深，留下美好的回憶。」

福建省教育廳港澳台辦主任林海峰表示，閩港澳師生近兩年來的多次交流活動，已促成閩港兩地20多所學校締結成為姊妹學校。

感受八閩文化 進行自我增值

香港學生代表、世界龍岡學校劉皇發中學的左湘儀表示，參與活動的學生們利用這幾天走出課堂，觀賞古色風貌的一磚一瓦，品味民間曲藝的一聲一唱，感受到了極具魅力的八閩文化多樣性，進一步增廣見聞，進行自我增值。



香港世界龍岡學校劉皇發中學和福州市第七中學舉行締結姊妹校簽約儀式。香港文匯報記者蘇榕蓉攝

來自香港佐敦谷聖若瑟天主教小學的敖龍傑同學說：「我覺得這一次旅程非常有意義。回到香港我們一定會把這幾天的所見所聞和香港的同學分享。」香港神召會康樂中學的校長羅燦輝表示，

去年他和香港的一些校長、老師赴福建交流，發現這裡的人情和山水風貌非常有特色。這次他帶了十個學生再次來到福建，是為了讓學生們了解福建、了解內地，增進文化認同和民族凝聚力。香港文匯報記者 蘇榕蓉 福州報道